

Освященіе придѣла при храмѣ въ с. Ремонтномъ, Чер- ноярскаго уѣзда.

23 Октября минувшаго года по благословенію Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Астраханскаго и Епотаевскаго въ с. Ремонтномъ освященіе былъ правый придѣлъ во имя Святителя Митрофана Воронежскаго.

Съ освященіемъ этого придѣла исполнѣны работы по ремонтн-ровкѣ и расширенію храма въ с. Ремонтномъ. Въ настоящее время при храмѣ, кромѣ главнаго престола во имя иконы Покрова Божіей Матери, имѣются два придѣла: сѣверный — во имя св. равноапостольныхъ царей Константина и Елены и южный — во имя св. Митрофана Воронежскаго. Основнымъ фондомъ на расширеніе и ремонтнровку храма послужилъ капиталъ общества с. Ремонтнаго, съ добавленіемъ къ нему пожертвованій, изысканныхъ мѣстными церковно-приходскими попечительствомъ. Расходъ весь простирается болѣе 20 тысячъ рублей. Справедливость требуетъ сказать, что въ настоящее время храмъ въ с. Ремонтномъ по благолѣшю и изяществу отдѣлки трехъ иконостасовъ и самой церкви самый лучший по всему нашему степному тракту. Собравшаяся на торжество освященія многотысячная толпа народа изъ нашихъ захолустныхъ поселковъ и хуторовъ, привыкшая къ своимъ бѣдницамъ по отдѣлкѣ храмамъ, дѣйствительно была поражена благолѣшиемъ этого храма.

Всѣ три иконостаса стоятъ рядомъ и отличаются художественностію отдѣлки. Предъ среднимъ алтаремъ иконостасъ деревянный, рѣзной, вызолоченный, трехъ-ярусный и двухъ-ярусный предъ придѣльными. По карнизамъ стѣнъ обоихъ придѣловъ имѣется надпись. Въ сѣверномъ придѣлѣ, устроенномъ въ память бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Осодоровны, съ трехъ сторонъ написано: Господи, силою Твоею возвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зѣло; въ южномъ — „употрѣби трудъ, храни умѣренность, богатъ будешь; воздержно пій, мало лядь, здравъ будешь; твори благо, бѣгай злаго, спасенъ будешь“. Между рѣзьбой надъ иконостасами въ сѣверномъ придѣлѣ написано: „Св. равноапостольные царіе, Константине и Елено, молитѣ Бога о насъ“; въ южномъ — „Свят. Отче Митрофане, моли Бога о насъ“. Новольно также бросается въ глаза при входѣ въ главный храмъ надпись, окружающая крестъ съ распятиемъ, вѣнчающій главный иконостасъ: „Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ“.

Иконы во всѣхъ трехъ ярусахъ иконостаса писаны по золоточеканному полю. Все, служащее къ внутреннему благолѣшю храма, начиная съ алтаря и до западныхъ дверей храма, всѣ крупныя и мелкія вещи, какъ-то: иконостасы и ихъ отдѣлка, живопись по стѣнамъ храма (исполненная на полотнѣ),

большая часть утвари, праздничные сосуды и Евангелія, седмисвѣчники и подсвѣчники, паникадило, лампады, — все это ново и красиво; большая часть выписаны отъ столичныхъ извѣстныхъ фабрикантовъ церковной утвари. Среди храма паникадило устроено на блокахъ, такъ что безъ всякаго шума и безпокойства для молящихся легко поднимается и опускается для возже- нія на немъ свѣчей. За всѣми работами по храму и отдѣлкѣ его, равно и въ выборѣ вещей принималъ дѣятельное участіе мѣстный Земскій Началь- никъ Николай Ив. Макаровъ. По словамъ очевидцевъ, онъ по нѣскольку разъ въ день заходилъ въ храмъ и благодаря знанію дѣла и опытности умѣло руководилъ работами.

Чинъ освященія придѣла храма совершалъ настоятель этого храма благочинный о. Іоаннъ Нигровскій. Торжество началось малымъ повечеріемъ, на которомъ священникомъ о. Ѡ. Лушчаевымъ было произнесено приличное случаю поученіе. По окончаніи малаго повечерія о. благочиннымъ предло- жено было народу осмотрѣть всю утварь и вещи, предназначенныя къ освя- щенію. Когда народъ проходилъ черезъ алтарь, то священники объясняли проходившимъ назначеніе каждой вещи. Черезъ часъ послѣ повечерія нача- лось всенощное бдѣніе. На всенощной поученіе было произнесено благочи- ннымъ о. В. Парабучевымъ. Когда запѣли пѣвчіе „Хвалите имя Господне“, на средину храма вышли шесть священниковъ во главѣ съ о. благочи- ннымъ Нигровскимъ. Затѣмъ началось чтеніе акаѳиста. Акаѳистъ читали по порядку всѣ священники, также всѣ священники сами пѣли припѣвъ коп- дака „Радуйся, Митрофане, великій и преславный Чудотворче“, тѣмъ ве- лическимъ, трогательнымъ пѣнвомъ, коимъ поютъ въ монастырѣ Свят. Мит- рофанія. Этотъ пѣнвъ неволью какъ-то заставлялъ переноситься мыслію всѣхъ тѣхъ, кои были въ монастырѣ Святителя, къ ракъ частныхъ мощей Угодника. Помазаніе народа освященнымъ елеемъ совершали два священ- ника въ разныхъ мѣстахъ, благодаря чему было полное отсутствіе неиз- бѣжныхъ при этомъ шума и толкотни. Народъ шелъ чинно и благопри- стойно.

Въ день освященія, предъ поздней литургіей, при многочисленномъ стеченіи народа, былъ совершенъ обычный чинъ освященія при участіи семи священниковъ, а по окончаніи его торжественный крестный ходъ вокругъ храма съ антимпсомъ, который былъ несенъ на головѣ о. благочиннымъ. Во время совершенія освященія и на литургіи пѣли на правомъ клиросѣ пѣвчіе изъ с. Заѣтнаго, а на лѣвомъ — собравшіеся цесломъники. Во время причащнаго стиха сказано было поученіе о. благочиннымъ священникомъ Іоанномъ Нигровскимъ. Самая служба соборно и прекрасное пѣніе произ- вели на молящихся глубокое впечатлѣніе. Надо было видѣть, чтобы оцѣ- нить тѣ чувства, кои пережили въ это время народъ. Какъ было перепол- нено религиознымъ чувствомъ его сердце! Какъ горяча и искренна была его молитва! Надолго останутся въ памяти у богомольцевъ дороги чинугы,

проведенія ими на освященіи придѣльнаго храма въ с. Ремонтномъ; часто они будутъ вспоминать и рассказывать своимъ домочадцамъ, по разбросаннымъ хуторкамъ нашей степи.

По окончаніи службы простому народу предложень былъ обѣдъ, въ особо устроенномъ для этого на церковной площади шатрѣ, а для избранной публики былъ сервированъ столъ въ мѣстной церковно-приходской школѣ. Между прочими гостями присутствовали на обѣдѣ проѣзжающій по дѣламъ службы, командированный въ Калмыцкую степь, чиновникъ особыхъ порученій при Министрѣ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ г. К. И. Росейковъ и г. Земскій Начальникъ Н. И. Макаровъ. Свящ. С. Доброправовъ.

Религіозно-нравственныя чтенія въ с. Верхне-Погромномъ *).

Религіозно-нравственныя чтенія въ с. Верхне-Погромномъ, Царевского уѣзда продолжались вестись по той же программѣ, по какой начаты были. Чтеніе 16 числа Ноября минувшаго года было особенно многолюдно и самый матеріаль для чтенія былъ весьма интересенъ и полезенъ для прихода съ сѣктавскимъ населеніемъ. На первомъ чтеніи было предложено вниманію слушателей слово о почитаніи святыхъ мощей (изъ Введенія о разныхъ истинахъ православнои вѣры, противъ молочанъ и средныхъ имъ сектантовъ, Священника Выстрова). Многие изъ васъ, прав., говорили я, бывали въ Кіевѣ на поклоненіи святымъ мощамъ, бывали въ новомъ Иерусалимѣ и старомъ и даже въ Соловецкомъ монастырѣ, но не знаете, на чемъ у насъ православныхъ основывается почитаніе святыхъ мощей. Почитал праведниковъ, какъ святыхъ Угодниковъ Вожіихъ, благоугодившихъ Богу на землѣ своею жизнію, мы почитаемъ вмѣстѣ съ тѣмъ и оставшее послѣ нихъ на землѣ тѣло, или мощи, какъ вмѣстелища, или храмы Святаго Духа. Почитаніе наше состоитъ въ томъ, что мы тщательно хранимъ останки святыхъ, строимъ надъ ними храмы, полагаемъ ихъ въ основаніе и безъ нихъ не освящаемъ ни одного храма; въ каждомъ храмѣ частица святыхъ мощей влагаются въ Антипинскъ, на которомъ всегда и совершается безкровная жертва—Вожественная литургія. Кромѣ сего мы знаемъ, что много есть такихъ городовъ, въ которыхъ хранятся святая мощи для поклоненія. Такое отношеніе наше ко святымъ мощамъ имѣетъ основаніе въ слѣдующемъ: во-первыхъ, въ самой природѣ человеческой; во-вторыхъ, въ приобщеніи всевозвѣстной церкви; въ третьихъ, въ указаніяхъ церковной исторіи о почитаніи мощей святыхъ Угодниковъ Вожіихъ древними христіанами; въ четвертыхъ, въ заповѣдяхъ и тво-

*) Объ открытіи религіозно-нравственныхъ чтеній въ с. Верхне-Погромномъ, Царевского уѣзда, см. № 29 Астр. Епар. Вѣд. 1897 г.